

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25. — Pago adelantado.
Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dir. ción: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGÜENZA 4 DE JUNIO DE 1917.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 2

AÑO I

Justa queja

Traicionaríamos nuestros propósitos, dejaríamos de seguir el camino que nosotros mismos nos hemos trazado y olvidaríamos nuestra misión si no se recogiesen en las columnas de este semanario, cuantas peticiones y reclamaciones justas se nos hiciesen.

Expontáneamente, siguiendo las indicaciones derivadas de la soberanía de nuestra voluntad, nos hemos constituido en amp iradores de las buenas causas y en fiscalizadores de los actos perjudiciales.

Y antes de que se nos argumente en el sentido, —lógico hasta cierto punto—, de que aun dentro de nuestro plausible deseo, pudieran inspirarse nuestras campañas en el error, hemos de advertir, de una vez para siempre, que cuanto aquí se diga, cuanto en LA DEFENSA se consigne, todo lo que en el periódico figure, ha pasado antes por el tamiz de la pública opinión, llevando el sello de su conformidad y aquiescencia, que es la mejor y más completa garantía de que puede hallarse adornada la periódica labor.

Antes de escribir en el papel para trasladarlo á la imprenta y de ésta al pueblo procuramos leer en el libro, que á todas horas, á cada instante, el pueblo lanza á la vida; bien lamentándose de sus dolores, ó sonriéndose de su ventura. De ahí, que la opinión que llevamos á nuestro semanario, no es nuestra exclusivamente, sino que es el fiel reflejo del común sentir y del pensar general.

Las terribles circunstancias por que atraviesa el mundo han producido una tremenda alteración en todo el orden de cosas. Si una extraordinaria anomalía se observa principalmente en el aspecto económico de la vida nacional ¿quién puede dudar, que este se manifieste más latente, con más influencia en las pequeñas localidades?

Hemos hablado con unos cuantos comerciantes, la mayor parte de ellos industriales al por menor, del gremio de ultramarinos, y similares, quienes se quejan, con sobradísima razón de la injusticia que con ellos se comete.

Y nos han expuesto: «Bien que las circunstancias y la carencia de vida local y la pobreza reinan-

te, de al traste con esta clase de Establecimientos; pero ¿no es arbitrario, ilegal, tremendamente irritante, que algún Almacén venda en la cantidad y medida que se le pide, prescindiendo de las disposiciones reglamentarias, que rigen en la materia?»

«A esta cuestión,—continúan los interesados,—es preciso que se la conceda la importancia que se merece, impidiendo que se verifiquen extracciones en cantidades menores que las marcadas por el Reglamento de Consumos, porque como la industria que se desarrolla en gran escala, puede hacer la venta en condiciones más ventajosas para el público, el comprador, naturalmente acude, á la casa que sea; resultando, con ello, que por no cumplir con la Ley, se produce la ruina de los comercios al por menor, ocasionando su muerte en injusta competencia.»

Ante queja tan razonada ¿qué debemos hacer?»

Consignarla sin comentarios de ninguna especie; porque estamos segurísimos de que la Autoridad local, intervendrá en esta cuestión para evitar la ruina del comercio al por menor.

Y si no interviene, á virtud de esté solo anuncio... ¡ya veremos lo que nos dicen, que digamos los comerciantes perjudicados!...

CARTA EGIPCIA

Mi muy estimado Pepito, aunque no casto José, pues no te dejaste el manto como dicen que hizo aquel ante el asedio amoroso de una angelical mujer que era en la corte de Menfis lauro, orgullo, gala y prez.

Eso demuestra, á mis ojos, que tienes sangre, á mi ver no como horchata de chufas sino como antis de Ojén.

Mi Putifar, á campaña salió hacia Jerusalén donde tendrá una entrevista con su amigo Moisés.

Al despedirse, me dijo, que tardaría en volver pues temía una emboscada cerca del istmo de Suez.

Y aquí me tienes, Pepito, como puedes suponer en completo desamparo y en jaqueca á la vez, armando cada minuto en mi cabeza un Belén que de armarse en otra parte tendría mucho que ver.

Tú mi soledad podrías convertir en un Edén conque vinieras á verme siquiera, al día, una vez.

Mas si tus ocupaciones no te lo dejan hacer porque tienes entre manos el asunto que yo sé.

Pues sabes que me interesa, dime cuando podrá ser y yo iré, donde tu sabes entre dos y media y tres.

De la fecha de tu santo memoria eterna tendré cuando salida del templo me llegué á tu lado á ver.

Tus miradas dulces, tiernas tus frases que son de miel embriaga mis sentidos más que el vino de Jerez.

Muy ricas eran las pastas que enviaste á casa después, sobre todo un polvorón que comí con gran placer.

Si es que el obsequio repites (y que sea pronto, ¿eh?) á cada polvorón tuyo un pitisú te daré.

Que el pastel que está relleno ese es el mejor pastel, y la crema de vainilla sé que te gusta, muy bien.

Mañana saldré á paseo si está el día como ayer y podremos tropezarnos donde sabes y yo sé.

Me llevaré el abanico y polvos para la tez porque no faltan mirones que me hacen enrojecer.

Aquí termino la epístola porque ya muy larga es y no pienso más cansarme en emborronar papel.

Adios, Pepito del alma, No me olvides, séme fiel que yo te seré constante por siempre jamás, amén.

Aida.

La labor de Ubierna

Nuestro admirado amigo José Antonio, nos dirige atentísima carta, dedicando un cariñoso saludo á este semanario, que había de honrarse con su colaboración; ya que según él mismo nos indica «le agrada mucho una publicación hecha por amigos y paisanos, dedicada á defender los intereses de su querida tierra.»

Al mismo tiempo ha tenido la atención de enviarnos su último libro, que contiene el discurso resumen de las conferencias que se han celebrado en el curso académico de 1916-17, en la Sección de Derecho Penal, de que es Presidente el Sr. Ubierna, y cuyo dis-

curso fué pronunciado el 25 del pasado en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

Comentar las maravillas que contiene este admirable discurso es tarea difícilísima; porque todo él es un conjunto de bellezas y enseñanzas. Baste decir, que á la fecha había sido leído y releído por todos los profesionales, quienes habrán admirado la portentosa cultura de este trabajador infatigable, que en la mencionada conferencia resumen, ha puesto de relieve los extraordinarios conocimientos que posee de la ciencia penal.

Nos complacemos en enviar á tan ilustre amigo, nuestra entusiasta y efusiva felicitación.

Protección obrera

Acostumbrados estamos á presenciar el continuo desfile de fornidos jóvenes que nos imploran una limosna para sufragar las más perentorias necesidades de la vida, mientras llegan al punto donde creen encontrar el trabajo que les faltó en el sitio en que ganaban su sustento.

Igualmente vemos á numerosos grupos de laboriosos campesinos que abandonan sus hogares en busca de tierras menos ingratas que las que con tanto sacrificio cultivaron, y se ven precisados á dejar por no alcanzar siquiera á satisfacer las rentas y tributos impuestos.

No hemos de negar, que, encubiertos con la humilde pero arrogante capa de honradez del trabajo, se ocultan vagabundos ó vividores de la santa caridad, que, por los reiterados desengaños que hacen sufrir, impiden se ejerza tan noble obra, con los verdaderamente necesitados de ella, y que á buen seguro la reprocharían de encontrar á tiempo la ocupación adecuada que les proporcionase la subsistencia, con la utilidad de sus energías.

Tampoco dejaremos de reconocer, que buenos obreros, amantes del trabajo, llegan á perder su habitualidad á él, por el agotamiento de sus fuerzas físicas, con la falta de nutrición ó vicios adquiridos en el transcurso de su penosa odisea, y que esto, unido al deterioro de su indumentaria, por suspicacias sociales, les hacen ser temidos, cuando menos como sospechosos, y obligan á continuar en el inmundado cenagal en que involuntariamente cayeron por adversidades del destino, á lo que en ocasiones contribuyen las falsas noticias propaladas por explotadores que lanzaron sus espejuelos, para cazar lejanas y candidas alondras; que les dejasen mayo-

res rendimientos que los que pudieran obtener utilizando los avispados gorriones que tenían á su alcance para dedicar en sus despiadadas empresas.

Pues bien, con el Centro de información para colocación de obreros que, con sujeción á las disposiciones del Real Decreto de 25 del próximo pasado Mayo, se establecerá bajo la dependencia de la Dirección General de Comercio Industria y Trabajo, por conducto de los Gobernadores ó Alcaldes, pueden evitarse los obreros empleados en Obras públicas, minas y agricultura las amargas conductivas de abandonar su hogar lanzándose á la aventura, ya que sin gasto alguno, pueden conocer donde se necesita de su trabajo y las condiciones en que han de prestarle, y de serles conveniente y, como generalmente ha de ocurrirle, carecen de medios para el traslado, se les faculta para impletrar se le conceda la cantidad oportuna, en concepto de subsidio de viaje, por el Ayuntamiento de la localidad de su residencia, si dispone de crédito aplicable, ó puede arbitrar fondos de otro modo.

También pueden ser sufragados los gastos de pasaje, en todo ó en parte, por los patronos ó el Estado, mediante adelantos que aquellos proporcionen, para descontar de los salarios que hayan de satisfacerles; y además se anuncian invitar á las empresas de ferrocarriles para establecer billete económico para grupos de obreros, ó de estos con su familia que viajen en demanda de trabajo.

Más que el resultado positivo que en definitiva dé la citada disposición, dada nuestra arraigada desconfianza en la función tutelar del Estado, nos complace el reconocimiento oficial de la necesidad de atender á la lamentable situación de dichos ramos, así como por los beneficios que les debe reportar y multitudes que ha de evitar la tendencia que encierra, si se la presta el acatamiento y apoyo que merece.

M. de Leonardo.

LA INMORALIDAD

Bellísima es la idea iniciada por los semanarios seguntinos en pró de la inmoralidad. Noble es el pensamiento, y á él me adhiero puesto que con él me identifico.

Nada será la campaña, puesto que son muchos los errores que desvanecer y tuertos que enderezar, pero si se consigue el triunfo de que la moral impere, grande será la satisfacción.

Pero cabe preguntar: ¿Son los bares los centros exclusivos de la inmoralidad?

Hace veinte años no había bares en Sigüenza y sin embargo no estaba la moral á gran altura y hubo que sostener viva lucha hasta remover los obstáculos que impedían su florecimiento.

Hoy, el daño ha llegado al límite y para extirpar esa lepra, hace falta mucha energía, mucha ejemplaridad.

Es preciso que autoridades y ciudadanos aunen su esfuerzo si ha de alcanzar la victoria; y hay que empezar por reformarnos todos, pues si los exhortadores claudicamos, de nada sirven las exhortaciones.

Es preciso que formemos un tribunal de honor y arrojemos al rincón del olvido, al montón del desprecio, á cuantos

hagan gala de su inmoralidad, sean quienes sean y por altos ó bajos que estén. Es el único medio de obtener el triunfo.

Pero es justísimo también que no echemos el peso de nuestra cólera, ensañándonos con infelices mujeres que acaso tengan más disculpa que otras, á quienes la necesidad no obliga.

Como decía la célebre poetisa mejicana (religiosa por más señas): ¿Quién peca más? ¿La que peca por la paga ó el que paga por pecar?...

No son, no, esas infelices mujeres que por los bares pululan (y no nos referimos exclusivamente á los de la localidad) las que, olvidando sus deberes maternos, abandonan sus hijos en el torno de una inclusa. No son ellas, las que, en ocasiones, ahogan el fruto de sus entrañas para esconder su deshonra ante la mirada de los hombres, como si pudieran ocultarla á los ojos de Dios.

No son esas las que manchan el tálamo y perturban la paternidad.

Más baja, más ruin, más miserable es la inmoralidad que se esconde bajo el velo de la honestidad, que la que lucha cara á cara con el escándalo. Esta, cae ante la censura pública; la otra, busca la impunidad bajo el manto de la hipocresía. ¿Cuál es la más pecadora de las dos?

La una podrá afectar á los intereses, la otra afecta á la dignidad, y sin dignidad no son los hombres mas que seres despreciables

Luchemos; luchemos bravamente por el restablecimiento de la moralidad pública, no solo en el orden de la concupiscencia sino en todos los órdenes sociales. Luchemos; pero luchemos con el ejemplo; de lo contrario, acordémonos de las divinas palabras del Redentor del mundo: "El que esté exento de pecado, que tire la primera piedra!"

M. Corrales.

Cosas de tontos.

Autorizada con el pseudónimo «Un tonto», recibimos una carta, en la que se nos invita á crear una sección, á la que pueda concurrir quien lo desee, formulando preguntas que habrán de ser contestadas por la redacción de este semanario, con la posible claridad.

Algo nos duele el trabajo; pero, por no quedar mal, accedemos gustosos al deseo de nuestro anónimo comunicante, bautizando la sección citada con el nombre de nuestro iniciador y rompiendo el fuego con la pregunta que nos envía, y que dice así:

—«Soy dueño de un terreno, sobre el que quiero edificar una casita. Linda el solar con calle pública... ¿Puedo incorporar ésta á la finca que proyecto hacer? Un tonto.»

Contestación.

—Es tan disparatado su proyecto, que no podemos figurarnos exista en el mundo Ayuntamiento capaz de consentir semejante enormidad.

De todos modos, si su proyecto ha de realizarse en esta ciudad, llévelo á efecto sin inconveniente alguno, porque existen precedentes.

FOGONAZOS AL MAGNESIO

Unas cantan por capricho, otras cantan por amor y otras cantan, solamente para llamar la atención.

Niñas que anhelan oír frases gratas y efusivas, para eso no es necesario ir de copilla en copilla.

Santiago á caballo está con el brazo levantado;

algún día á una pareja le vá á soltar un sablazo.

Cuando sales á paseo, por donde quiera que vas con el mismo te tropiezas: ¡También es casualidad!

Estaban el otro día dama y galán mano á mano; pues eso ya se sabía de antemano.

Nihil.

De Soria.

Muy poco de extraordinario tango que comunicar á los lectores de DEFENSA, de lo ocurrido en Soria la última semana.

Terminó brillantemente la gran compañía de comedia que dirige el eminente actor Sr. Vilches el compromiso adquirido con la empresa del Principal, y el miércoles marcharon á Barcelona para dar unas cuantas funciones en el «Poliorama, de aquella ciudad.

Ernesto Vilches manifestó su gratitud al público soriano y ha prometido volver tan pronto como le sea posible para celebrar una velada á beneficio de los pobres.

—El mercado último fué de escasa importancia. Aunque los precios que rigieron en los granos eran idénticos á los del mercado anterior, tienden á la baja. En cambio, la docena de huevos experimentó un alza de 15 céntimos.

Hubo una extraordinaria entrada de patatas.

—En el momento en que escribo estas líneas se hacen grandes preparativos para la novillada á beneficio de la Cruz Roja. Existen motivos para creer que el tiempo impida la celebración del espectáculo taurino.

De efectuarse, hermosas señoritas lo presidirán.

—Hoy domingo se ha celebrado con gran solemnidad en Santa Bárbara, la bendición de los campos, que por cierto presentan hermoso aspecto.

El preboste D. Dionisio Sainz Murillo ha contribuido para que todos los actos religiosos se hayan llevado á cabo con mucha brillantez.

Asistió la música provincial.

Marcelo.

De semana á semana.

Debe ser abrumador el trabajo que pesa sobre la secretaría de este ayuntamiento á juzgar por la perjudicial lentitud con que se resuelven los asuntos encomendados á la misma.

El día 31 del pasado mes de Mayo llegó á esta el secretario del Ayuntamiento, procedente de Madrid á donde fué con el objeto de presenciar la corrida de toros de la Prensa.

Damos las más expresivas gracias á nuestros estimados colegas *El Porvenir Castellano*, de Soria, y *La Crónica*, de Guadalajara, por las lisonjeras frases que nos dedican con motivo de nuestra publicación.

Encuétrase enferma de algún cuidado la madre del digno Juez Municipal de Sigüenza, D. José Lorrio Andrés, estimado amigo nuestro.

Mucho celebramos su pronto restablecimiento.

La hija de nuestro estimado amigo D. Adolfo G. Amilibia, se halla enferma hace unos días.

Mucho nos alegrará conocer su mejoría.

El joven Alejandro Gutiérrez, hijo del antiguo comerciante de ésta Ciudad nuestro amigo D. Pablo, se halla muy mejorado de la grave enfermedad que hace tiempo padecía.

Que la mejoría vaya progresando es nuestro deseo

La distinguida hermana del senador por Córdoba D. Bruno Pascual Ruilópez, respetable amigo nuestro, se halla enferma en Madrid de algún cuidado.

Celebraremos infinito tener noticias de su franca mejoría.

Se halla enfermo el presbítero don Aniceto S. riano.

Deseamos el pronto restablecimiento de tan virtuoso sacerdote.

En Barcelona ha fallecido el bravo Capitán de Infantería, D. Enrique Crespo, hermano de nuestros carísimos amigos señores de Albacete.

Acompañamos á toda su familia en su profundo y justo pesar.

—Ha fallecido en Madrid la madre de nuestro buen amigo D. Federico García San, dueño del «Bar Alegria» en esta ciudad.

Reciba toda la familia nuestro pésame más sincero

—El 28 del pasado falleció en esta ciudad la señora D.^a Patra Andrés, madre del industrial D. Francisco Andrés y Andrés, amigo nuestro.

A este y demás familia enviamos nuestro pésame.

—También el día 29 dejó de existir el bondadoso sacerdote, capellán de la capilla de Santa Catalina en nuestra Catedral, D. Mariano Sevilla Corral; su sepelio se verificó el día 30, presidieron el duelo sus sobrinos D. Vicente Sevilla y D. Tomás, D. Mariano y D. Juan Sevilla Peñalva.

A su desconsolada hermana D.^a Pilar y distinguida familia testimoniamos nuestro pésame por tal desgracia.

El domingo 10 del actual celebrará el cuadro artístico del casino «Unión Seguntina» una velada teatral, poniendo en escena el drama en un acto y en verso titulado *Derecho de Asilo* y el gracioso pasillo cómico «Invento prodigioso»

El director del citado cuadro D. C. Antón queriendo complacer los deseos de los amigos de aquel centro, volverá en dicha noche á interpretar el monólogo dramático en verso, original de D. Gonzalo Martínez Moratilla, que tiene por título «¡Piedad, Señor!!

El día del Corpus se celebrará en Guadalajara una gran novillada, en la que que Félix Merino y Vicente Pastor, II se las entenderán con cuatro hermosos novillos de la ganadería de Vecino, de Colmenar Viejo.

Por el Ministerio de Hacienda ha sido adjudicado el arriendo de Contribuciones de ésta provincia, al vecino de Maranchón, D. Benigno Bueno, si bien se cree no se hará cargo de ello.

Ha sido nombrado Capellán del Convento de religiosas Ursulinas, D. Rafael Ganado Bravo, beneficiado de ésta S. I. Catedral. Enhorabuena.

Para hacer los exámenes preparatorios para la carrera de derecho marcharon á Madrid en el mixto del día 30 del pasado Mayo, los estudiosos jóvenes seguntinos Estanislao de Grandes y D. Agustín Barrera Alonso de Ojeda.

Con gran aprovechamiento ha terminado el quinto año de la carrera de Medicina el aplicado joven de ésta ciudad, D. Manuel Angel Palacios el cual ha regresado y á Sigüenza donde pasará las vacaciones.

El administrador de Corraos de Sigüenza, D. Estanislao Atienza, marchó á Archena para tomar las aguas en dicho balneario.

—Durante la ausencia del jefe de esta Administración, desempeñará dicho cargo el ilustrado oficial de Co-

reos D. Diego Sánchez Martialay.

Al objeto de reunir mayor cantidad de fondos para terminar las obras del Teatro, se reunieron días pasados en dicho local un buen número de accionistas, según llega a nuestros oídos; podemos decir que en la reunión reinó el mayor entusiasmo y que hubo bastantes señores que se ofrecieron a aportar grandes cantidades.

La vecina de esta ciudad doña Casilda Sánchez Rodrigo, tuvo la desgracia días pasados de caerse de una mula, produciéndose en la caída la fractura de una costilla, una importante herida en la cabeza y fuertes contusiones en un brazo.

Fue curada en los primeros momentos por el joven e ilustrado médico seguntino D. Salvador Relaño. Afortunadamente la señora Sánchez mejora, de lo cual nos felicitamos.

El día de la festividad del Corpus, tocará por primera vez en este año, en el hermoso paseo de la Alameda la banda municipal, dirigida por su nuevo profesor D. José Andreu.

En dicho día los individuos que la componen lucirán los nuevos uniformes.

Para comprar muebles buenos y baratos, acudid al establecimiento de **Ciro Antón García**, Villegas número 7, Sigüenza.

Con objeto de pasar el verano con sus hermanos ha llegado de Calatayud, la angelical señorita Teresa Pérez. Sea bien venida.

Días pasados tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad a nuestros amigos D. José Genis, de Calatayud; D. Facundo Pascual, de Alcolea del Pinar; al Dr. D. José Albeira, de Madrid; también tuvimos el placer de estrechar la mano de nuestro amigo el ilustrado estudiante de Ingenieros de Montes, D. Mariano Sevilla Peñalva, que pasó aquí unas horas con motivo del fallecimiento de su tío, regresando a Madrid.

Ha regresado del Horcajo de Santiago, la bella señorita Dolores López Martínez, hija de nuestro amigo don Melquíades López, dueño del acreditadísimo comercio «Los Cruces».

También ha llegado de Madrid, el canónigo de esta Catedral y excelente amigo nuestro D. Manuel Vigil.

De Soria llegó día pasados, el ingeniero agrónomo D. Doroteo Relaño, el cual pasará unos días aquí.

Hemos tenido el gusto de saludar al Coadjutor de la Parroquia de San Marcos de Madrid, D. Hermenegildo Pérez, estimado amigo nuestro.

Hemos saludado a nuestro corresponsal de Atienza, el Secretario Judicial y a los simpáticos jóvenes Paco Baras y Fermín las Heras.

En la Exposición canina últimamente celebrada en Madrid, ha obtenido premio y medalla de Oro, un notable ejemplar presentado por D. Manuel Pérez Villamil, estimado amigo nuestro.

De paso para Guadalajara, hemos tenido el placer de saludar a nuestros amigos D. Isidro Peral y D. Serafín de la Vega, Juez Municipal y Procurador de los Tribunales respectivamente, con residencia en Atienza.

Completamente restablecido de su enfermedad ha regresado de Madrid, nuestro querido amigo D. Juan Dolado Matamala.

Nos alegramos.

Ha marchado a su finca de Pelagrina, con su familia, el distinguido y elocuente abogado D. José Garcés.

En Madrid se halla pasando una temporada al lado de su familia, la bella señorita Conchita Sevilla Peñalva.

El día 29 del pasado mes de Mayo, hizo profesión de votos simples en el

Convento de Religiosas Ursulinas de esta ciudad, Sor María de la Concepción San Agustín del Corazón de Jesús, en el mundo señorita Soffa Solanes.

Ofició el canónigo de esta Catedral señor D. Raimundo Andrés Relaño, el cual pronunció sentidísima y elocuente plática alusiva al acto que se celebraba, fué madrina la distinguida señora D^a. María Ajamil de Relaño.

Entre los asistentes recordamos a las señoras y señoritas de Relaño (S), Arrovo, Hernández, Cabezuolo, Relaño (T), Arribas, Moreno, Alonso, Leal, Andrés, Gonzalez y muchísimos más que sentimos no recordar.

Todos los invitados fueron obsequiados espléndidamente y por la madrina y por las religiosas Ursulinas.

Reciba la nueva esposa del Señor nuestra más sincera felicitación.

Los jóvenes seguntinos Carmen y Mariano Relaño, hijos de nuestro buen amigo el conocido industrial de esta plaza D. Leoncio Relaño, los cuales cursan sus estudios en la capital de Soria, han obtenido las primeras notas de sobresalientes en todas las asignaturas, y el segundo en dibujo y quinto año de Bachillerato también notas de sobresaliente y notable.

Felicitemos de corazón a tan estudiosos jóvenes, a sus distinguidos padres y a sus tíos D. Doroteo Relaño y D^a. Julia Almazán con los cuales conviven en la ciudad numantina.

En el Instituto de Guadalajara ha terminado el Bachillerato con excelentes notas el joven seguntino Angel Correas, hijo del acaudalado propietario D. Calixto.

A tan buen amigo como al aplicado joven enviamos nuestra enhorabuena.

En Madrid ha pasado unos días, el conocido carnicero y amigo nuestro muy estimado D. Juan Manuel Parucha.

Una fiesta de Ángeles.

El recinto donde se celebró la fiesta de las flores el día 30 en honor de la Virgen del Amor Hermoso, fué el salón dedicado a la enseñanza en el Colegio de San José dirigido por Siervas del Señor. En dicho día estaba radiante de galas; pues las santas mujeres que atienden aquella morada, pusieron todo su esfuerzo y gusto, para que el local que por vez primera iba a recibir la visita de su pastor espiritual y cobijar bajo su techo angelicales criaturas, resultase una escuela de oro envuelta en hermoso vergel de floridas plantas.

El altar estaba adornado de multitud de luces, flores y follaje; la gradería engalanada con macetas; cuyas flores, y plantas exhalaban aromáticos perfumes, saturando de ricos olores el ambiente.

Patrocina el altar una imagen de la Inmaculada, que en esa tarde entre las luces y flores de variados matices que rodeaban su trono, parecía que entre ellas nacía como Reina de las flores; y su rostro parecía sonreír para las angelicales niñas que con sus almas puras llenas de fé cristiana, la dedicaban tan sencilla como majestuosa fiesta.

Las flores, las luces y los ricos ornamentos sagrados, servían de hermoso cuadro a las niñas que ataviadas con sus mejores galas, formaban un verdadero grupo de serafines, revoloteando en torno de su amada Virgen, dando al improvisado templo as-

pecto poético y artístico, haciendo pensar a los concurrentes, si todos los ángeles que con su gran pincel trasladara a sus cuadros Murillo, habrían abandonado aquéllos, para venir a rendir homenaje a la Madre de Dios.

Pues de las radiantes hermosuras infantiles parecía sentir envidia y celos las flores que desprendiendo su fragancia, perfumaban sus impecadoras manecitas y que ellas llenas de amor iban a ofrecer a Virgen tan hermosa.

A la izquierda del altar estaba nuestro ilustre prelado, acompañado del señor Provisor, Secretario de Cámara, Capellán del Colegio y otros sacerdotes.

Empezó el acto siendo conducida por la religiosa Sor Asunción ante el prelado, la encantadora niña Juliana Rodrigo; la cual con gran entonación recitó una hermosa salutación al ilustre varón, y éste cuando la niña terminó, la hizo acercarse a su lado colmándola de elogios, y acariciándola paternalmente, la dió a besar el anillo.

Las niñas T. Gonzalo y F. García rezaron magistralmente el santo rosario, y un coro de 20 niñas dirigidas por Sor Angeles y el profesor de música Sr. Bueno cantó la letanía.

Dolores Carril leyó con gran estilo una meditación a la Virgen.

Casimira Ochoa Alcántara recitó muy bien un hermoso ejemplo de las virtudes que atesora María Inmaculada.

La ofrenda a la Virgen la hicieron 16 niñas vestidas de blanco, símbolo de pureza, llevando unas bandejas con ramos de azucenas y otras artísticas cestas llenas de flores; fueron aproximándose al altar y arrojaron puñados de flores a su protectora.

Dando guardia de honor al altar y vestidas de ángeles estaban las encantadoras criaturas Beatriz Olmedillas y Amalia Herranz, que recojían las flores ofrendadas depositándolas en precioso canastillo.

Durante la ofrenda un grupo de niñas cantó composiciones alusivas al acto.

Terminada la ofrenda las niñas Rodrigo (J.) y Melguizo (C.) entablaron un conmovedor diálogo ante la Virgen; luego infinidad de niñas recitaron preciosos versos ante el altar, entre ellas vimos cinco preciosas asiladas del Hospicio, a las niñas Carpintero (V. y V.), Bernal (P.), Herranz (L.), Toro (P.), Ortega; García, Rodrigo, Elisa Barrera y muchas más que sentimos no dar sus nombres.

El Sr. Obispo tomó asiento ante el altar y con frases elocuentes y emocionadas, felicitó a las organizadoras del acto, felicitando igualmente a todas las niñas, extendiendo su felicitación a los padres de tanto encantador angelito que con ferviente devoción fueron a saludar y ofrendar a María.

La plática pronunciada por nuestro Ilmo. Prelado fué breve, pero en ella pudimos apreciar una vez más las grandes dotes de saber que posee, dejándonos al mismo tiempo sentir nuevamente la esperanza de su protección espiritual y material hacia esta ciudad tan honrada como cristiana. Terminada la oración del prelado, fué sacada procesionalmente por cuatro niñas una imagen de la Virgen,

colocada en diminutas andas de la que pendían hermosas cintas de seda blanca que llevaban otras cuatro niñas.

No quiero terminar estas líneas sin dar a conocer dos detalles simpáticos de la fiesta.

La niña J. Rodrigo por su dicción e inteligencia fué premiada con la medalla de «La Milagrosa» que la fué colocada en el pecho por las religiosas Sor Asunción y Sor Milagros.

Otra nota simpática fué el obsequio que a religiosas y colegialas hizo nuestro democrático y reverendo prelado enviando a aquel centro gran cantidad de dulces.

Fiestas como la reseñada perdurarán siempre en la memoria de los seguntinos, y nosotros de corazón enviamos nuestra enhorabuena a organizadoras y niñas, y aprovechamos esta primera ocasión para saludar y ofrecer nuestros respetos y filial adhesión al ilustre varón que rije esta diócesis y del cual espera muchos beneficios la ciudad de Sigüenza.

A. Rico.

CHINITAS

Para conmemorar el natalicio de este semanario, se improvisó, el 28 del pasado, una paella, al aire libre.

Al arroz en honor del periódico;—porque es de mucha transcendencia advertía que la paella, contuvo arroz, —asistió la Redacción en pleno, compuesta del concejal Sr. Arroyo, de D. Javier Arroyo, del oficial de escribanía, de D. Mariano de Leonardo, del dueño de un establecimiento de muebles, sito este en la calle de Villegas, de D. Giro Antón, del administrador del periódico, de D. Joaquín Ibáñez, del director de aquel, de don Eduardo Olmedillas y del que esto firma.

Por apremiantes ocupaciones no pudieron asistir el Tenedor de libros de la casa de don Aureliano de G. Merino, ni D. Miguel Corrales.

También honró con su presencia, el acto, el Juez Municipal y D. José Lorreo...

Perdonen los lectores, que aprovecho esta ocasión para, *sin cuadro*, hacer saber al público el número extraordinario de colaboradores con que cuenta este periódico.

En cambio me callo el *mená*, por si se me escapase la tontería, que vi estampada en un semanario local, en el que al mencionar los vinos que se sirvieron en cierto acto se decía: «López Héredia y Rioja»... Porque, caramba, las das dos mareas, me parecen que son riojanas...

Ignoro quién habrá dirigido la poda de las hermosas acacias del paseo de la Alameda. Dicese, que ha sido un Concejal, a quien en la casa de todos se le hace mucho caso.

Pues, si para los asuntos municipales desarrolla la misma competencia que ha puesto en juego con los arbolitos... ¡Auxilio!... ¡Favor!... ¡Secorrol!...

Y a propósito de arbolado... Aun cuando será objeto de un artículo, tengo el capricho de consignar, en esta china, la idea, que ha de fundamentarlo.

¿Cómo es, que no se le ha ocurrido a nadie, —por lo menos no se vé en la práctica,—plantar unos arbolitos en la Fuente del... sitio muy concurrido y que reúne condiciones admirables para convertir, con el tiempo, aquella magnífica pradera, en verdadero vergel?...

¡Con lo poco que esto cuesta!... O ¿es que aquel lugar lo tiene destinado el Ayuntamiento para baños de sol?...

¡Pero qué poquísimo se discurre!...

Esta semana resulta, en general, inapleá... Nada se nos facilita para poder inspirarnos... La sosería surge por doquier (¡vaya una frasecita!) Apenas si se escucha el *cro... cro...* del sapo...

Desde la salida de este semanario parece, que todo es quietud... silencio... abandono... preocupación... desprecio...

¡Hay Dios mío!...

Eduardo Olmedillas.

SORIA: Imprenta de M. Reglero y Hues.

MELQUIADES LÓPEZ Zapatería de Costero.

Casa Santa-Cruz

Plaza Mayor, 14, Sigüenza.

Medina, 7, Sigüenza.—Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

Gochi y Torrellas.

Fabricación de toda clase de muebles, tanto ebanistería, como de tapicería, contando con las máquinas más perfeccionadas para esta clase de trabajos, por delicados que sean.

Esta casa también se dedica á toda clase de trabajos de carpintería.

Prontitud, solidez y economía.—Catálogos ilustrados á disposición del público.

Sigüenza.

BAR ALEGRÍA
SEGUNTINO
Federico García Sanz



Medina, 6, Sigüenza
Vaquerías modelo.
Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.

Sastrería y Pañería de Manuel Angel Paredes.

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada.

Precios económicos.

Especialidad en trajes talaes.

M. REGLERO Y H^{OS}
IMPRESORES
ENVIOS POR CORREO
Soria: Plaza de Aguirre, 2

GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.

En este acreditado establecimiento se venden además de otros géneros los siguientes:

El mejor aceite, azúcar, garbanzos, arroces, jabones, judías, chorizos, salchichón, galletas, conservas, chocolates, cafés, vinos y licores, confitura y ceras de todas clases.

Depósito de Carveza «EL AGUILA» y Depósito de Legía «EL AGUILA»

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descenso de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS

Montera, 38, Madrid.
En Sigüenza el 27 de cada mes
Hotel de D. Elías Hernández.

Camas y Jergones de Muelle

Tejidos, Ferreteria, Paquetería Comestibles, Baules, Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas, Alpargatas, Calzado, Ropa confeccionada, Perfumería, Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos articulos más.

Pedro Gil Saldaña.

MEDINACELI (Soria).

CASA DE COMISIÓN

Fundada en 1896,
Cardenal Mendoza, 1 pra.

Antigua confitería de Gimeno.

SUCESOR, RAIMUNDO HERNANDO

CARDENAL MENDOZA, NÚM. 1, SIGÜENZA.—Chocolates de la casa «Louit Frères & C.^{ie}» de BORDEAUX.

Se continúa sirviendo al público en esta casa, con cuanto esmero lo venía haciendo desde el año 1373, e intro luciendo las mejoras que exigen el gusto y adelantos de la **Confitería y Repostería** modernas.

Se hace toda clase de encargos adecuados al ramo de Confitería repostería y fiambres.

Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Único en su clase
Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.
Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja, 31.

GUADALAJARA

(Junto á la Administración de loterías)

HOSPEDERIA DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACIÓN

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica.

Administración de los Automóviles á Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERIA.—Se garantiza la pureza de la leche.

La Eclesiástica Seguntina.— Gran Sastrería de

GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA.

La Prosperidad

Gran tinte y

Quita manchas

Fabrica montada a la altura de las mas importantes del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas.—Teñido de sedas, lanas, algodón y percales.

Única casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores sin desteñir.

Se tiñen sotanas, manteos y dulletas de sacerdote

Todos los trabajos indesteñibles.

Sucursal en Guadalajara,

Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

Nuevo almacén de Coloniales, Vinos y Licores

Cesáreo Antón López

Situado Casas nuevas, núm. 8, Sigüenza.

Este establecimiento cuenta con grandes existencias en todos los artículos pertenecientes al ramo de Ultramarinos y Coloniales al por mayor. Visitadlo y os convenceréis de cuántas utilidades se os proporcionan comprando en dicho Almacén.

No confundirse, Casas número 8.—Sigüenza.

COMERCIO DE TEJIDOS

FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina á Cardenal Mendoza.

Sigüenza.—Teléfono número 30.

Últimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases á precios económicos.

Gran ferreteria de Tomás Relaño

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinaria. Material eléctrico. Expenduria de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno.

Fijarse bien, Seminario 16.—Sigüenza

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.

Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

D. Julián Ramirez é Hijo,

Plaza de D. Pedro, 1.

Gran Balneario de Jaraba.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, clorurado sódicas, litínicas, bicar bonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro. Únicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicos en el mundo que curan radicalmente los cólicos reñtríficos y herepáticos.

Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades.

Servicio de coches por Cetina á todos los trenes. Para los trenes rápidos por Alhama precio aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Balneario en Jaraba.—Clima fresco y de altura á 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

Fábrica de chocolates movida por electro-motor

Francisco Iturbe, Molina de Aragón.

Estos CHOCOLATES son los más alimenticios y los más apropiados para toda persona delicada por estar fabricados con los mejores cacao y reunir en sí, pureza, agradable sabor y perfecta elaboración.

EXIGID en toda envoltura de estos chocolates la firma rubricada del fabricante y desconfiad de las imitaciones, no haciendo caso de las bajas ilusorias en los precios, por ir siempre estas en perjuicio del consumidor.

Depósito en Sigüenza: Comercio de D. Ramón Pareja.—Exclusiva elaboración clases selectas

El Histógeno Llopis

es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, sí. D. abetis, y enfermedades consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica.

Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas. Medallas de Oro, Zaragoza 1903 y Barcelona 1910. Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.^{ia}, Moncada, 20.—Barcelona.—Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Oxina Llopis

Nombre registrado.

(Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

Piperazina Llopis

Reumatismo.—Gota.—Cálculos Urigos.—Litiasis.

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada LLOPIS, pura y acua es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis á A. LLOPIS, Laboratorio, Rosales, 8, Hotel, Madrid